



ΝΕΒΡΟΠΟΛΙΤΙ



ΝΑΝΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΝΙΚΗΤΑΡΑ 78
43100
ΚΑΡΔΙΤΣΑ

ΕΔΡΑ:
ΩΒΡΙΑΝΔΟΥ 29
0431 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ. 5243.955
ΣΥΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΑΠΟ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΜΗΝΙΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

Κωδ. 3028 Έτος 31ο Οκτώβριος 2008 Αριθμός φύλλου 360 Ιδρυτής - Εκδότης: Σύλλογος Μεσενικολιτών Αθηνών

Ο Σύλλογος Μεσενικολιτών Αθηνών και η εφημερίδα «Νεβρόπολη» ενημερώνουν τους φίλους και συνδρομητές που έχουν τη δυνατότητα να στείλουν κάποιο κείμενο σε ηλεκτρονική μορφή μπορούν να το στείλουν στη διεύθυνση: syl_mes_ath@yahoo.gr

Ταχυδρομικές επιταγές

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι' αυτό παρακαλούμε στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρά Ε. 4 - 8 Αγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
Δ.Δ. ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Εορτασμού επετείου της Εθνικής Εορτής 28ης Οκτωβρίου 1940 κατά το έτος 2008

Κατά τον εορτασμό της Εθνικής Εορτής της 28ης Οκτωβρίου 1940 θα γίνουν οι πιο κάτω Εορταστικές Εκδηλώσεις.

26η Οκτωβρίου 2008: Γενικός σημασιοτολισμός από της 8ης πρωινής μέχρι και της δύσης ηλίου της 28 Οκτωβρίου 2008.
27η Οκτωβρίου 2008: Σχετικές ομιλίες στο Δημοτικό Σχολείο ως και εορτές με επίκαιρο περιεχόμενο, φωταγώγηση των Δημοτικών καταστημάτων Ν.Π.Δ.Δ. κατά τις εσπερινές ώρες της 27ης και 28ης Οκτωβρίου 2008.

28 Οκτωβρίου 2008:

1. Ώρα 7 π.μ. χαρμόσυνες κωδωνοκρουσίες των εκκλησιών μερίμνει του εφημερίου.
2. Ώρα 9.30 συγκέντρωση Τοπικών Συμβούλων και επισήμων στην εκκλησία Μεσενικόλα.
3. Ώρα 0.20 π.μ. θα τελεσθεί επίσημη δοξολογία στον Ιερό Ναό Μεσενικόλα στην οποία καλούνται να παραστούν οι πολιτικές Αρχές το Τ. Συμβούλιο, καθηγητές, δάσκαλοι, μαθητές και όλοι κάτοικοι του χωριού.
4. Στη συνέχεια θα εκφωνηθεί ο πανηγυρικός της ημέρας εντός του Ναού από το δάσκαλο του Δημοτικού Σχολείου του Μεσενικόλα κ. Μπόρλα Ηλία.
5. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει επιμνημόσυνη δέηση προ του ηρώου των πεσόντων, τήρηση ενός λεπτού σιγής στη μνήμη τους και κατάθεση στεφανιών από τον κ. Δήμαρχο Δήμου Πλαστήρα, Πρόεδρο του Τοπ. Συμβουλίου, Εθνική Αντίσταση, το Δημοτικό Σχολείο.
6. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει παρέλαση σχολική εορτής.
7. Ύστερα από αυτά θα ακολουθήσει δεξίωση από το Δήμο και το Τοπικό Συμβούλιο όλων των κατοίκων και επισκεπτών στο χώρο της καφετέριας.

Μεσενικόλας 24/10/2008
Ο Πρόεδρος Δ. Δ. Μεσενικόλα
Μηλίσσης Δημήτριος

28η Οκτωβρίου στο Μεσενικόλα

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, με ιδιαίτερη λαμπρότητα, γιορτάστηκε η επέτειος της 28ης Οκτωβρίου στο χωριό μας.

Το πρωί χτύπησαν χαρμόσινα οι καμπάνες καλώντας τους πιστούς στην εορτή.
Οι χωριανοί ανταποκρίθηκαν και παραβρέθηκαν εκείνοι που στο νοι τους η μέρα αυτή ξυπνάει ειδικά τους '40 και κάποιοι νεότεροι. Παραβρέθηκαν εκ μέρους των αρετών:

Ο Δήμαρχος κ. Τσιαντής Δημήτριος, οι δημοτικοί σύμβουλοι Τσαγανού-Παναγοπούλου Νέλλη, Λαδιάς Χρήστος. Ο Πρόεδρος του Τοπικού συμβουλίου Μηλίσσης Δημήτριος και οι τοπικοί

σύμβουλοι Κορόνη-Μανώλη Φωτεινή, Παπαναστασίου Γεώργιος, Πριονιάς Στυλιανός, Σκαμαγκούλης Αντώνιος και ο πρόεδρος του Οίκου Αμπέλου και Κρασιού Τσιλιώνης Κων/νος.

Εντός του ιερού ναού εκφωνήθηκε ο πανηγυρικός της ημέρας από τον Δ/ντή του Δημ. Σχολείου κ. Μπόρλα Ηλία. Όταν τελείωσε η θεία λειτουργία οι χωριανοί κατευθυνθήκαμε στην κεντρική πλατεία όπου παρακολούθησαμε την επιμνημόσυνη δέηση και την κατάθεση στεφανιών.

Στεφάνια κατατέθηκαν από τον κ. Δήμαρχο, τον Πρόεδρο του Τ.Σ. από τον κ. Αντώνη Σκαμαγκούλη, για την Εθνική Αντίσταση και από

το μαθητή Καταραχιά Γεώργιο.

Στη συνέχεια κατευθυνθήκαμε στο χώρο του κεντρικού δρόμου, όπου κάτω από τον ήχο των εμβατηρίων που ακούγονταν από τα μεγάφωνα του Κοινοτικού μας καταστήματος, παρέλασαν οι μαθητές του Σχολείου και κάποια παιδιά εργαζόμενα Μεσενικολιτών, που βρέθηκαν μαζί τους, με σημαioφόρο τη μαθήτριά Τζελέλι Ιωάννα.

Η παρέλαση, αν και είχε διεθές ενδιαφέρον, δεν έγινε δυνατό να αποτελέσει αριθμό δύο ψηφίων κι αυτό λόγω της υφιστάμενης κατάστασης στο χωριό μας. Αυτό βέβαια δεν εμπόδισε τους γονείς να καμαρώσουν το λαμπρό παράσημα των παιδιών τους και τους μα-

θητές να εισπράξουν το θερμό χειροκρότημα των παρευρισκομένων. Με το πέρας της παρέλασης πήγαμε στο χώρο της καφετέριας, όπου ο Δήμος παρέθεσε δεξίωση προσφέροντας στους χωριανούς γλύκισμα και ποτό, κίνηση που έγινε πια έθιμο.

Οι μαθητές απαγγέλσαν ποιήματα και τραγούδησαν τραγούδια επίκαιρα Απαγγελθήκαν τα ποιήματα: "Η Σημαία", Από τη μαθήτριά Σαμπίνια Δάκα, "Στους ήρωες του Σαραντά" από το μαθητή Καταραχιά Χαράλαμπο, "Υμνος της Ειρήνης", από τη μαθήτριά Τζελέλι Κων/να.

σελ.4

28η Οκτωβρίου 1940



Ομιλία του Δασκάλου και Διευθυντή του Δημοτικού Σχολείου Μεσενικόλα κ. Μπόρλα Ηλία

Αιδεσιμότατε, κ. Δήμαρχε, κ. δημοτικοί σύμβουλοι, κ. πρόεδρε του Τοπικού Συμβουλίου, αγαπητοί μαθητές, γονείς, φίλες και φίλοι

28η Οκτωβρίου 1940, ώρα 6 το πρωί η φασιστική μπότα πατάει τη χώρα μας. Κάτω από την πίεση του Ελληνικού λαού ο δικτάτορας Μεταξάς αναγκάζεται να πει όχι στους Ιταλούς επιδρομείς. Από εκείνο το πρωί λαός και στρατός ενωμένοι επιδίδονται σ' έναν άγιο αγώνα. Σ' έναν αγώνα όπου οι Ιταλοί είναι χιλιάδες περισσότεροι και μ' όλα τα σύγχρονα για τότε μέσα, ενώ οι Έλληνες λιγότεροι και με λιγότερο εξοπλισμό. Και όμως τα δημοκρατικά αισθήματα του λαού και του στρατού μας μετατρέπονται σε λυσαιλέα αντίσταση. Αντίσταση που πολλές φορές φτάνει στις τραγικές εικόνες οι Έλληνες να αντιμάχονται και να φριάζουν το δρόμο στα Ιταλικά τανκς με τον κορμό τους.

Η αποθυσία των αγωνιστών μας αναγκάζεται από εχθρούς και φίλους, το δέχονται πως οι ήρωες πολέμου σαν Έλληνες Αρχές Απριλίου οι δυνάμεις του άξονα συνειδητοποιούν ότι η Ελλάδα δεν κατακτείται με τα Ιταλικά στρατεύματα. Ο Χίτλερ δεν μπορεί να δεχτεί αυτή την καθυστέρηση για δυο λόγους.

Πρώτον. Του είναι αδιανόητο να μην μπορεί να κυριεύσει μια μικρή χώρα σαν την Ελλάδα, απ' τον κυριότερο, και μεγαλύτερο σύμμαχό του, την Ιταλία. Και δεύτερον. Αυτή η καθυστέρηση του χαλούσε τα σχέδια για την κατάκτηση των Βαλκανικών χωρών.

Μετά απ' όλα αυτά ρίχνει στον αγώνα και ένα μεγάλο κομμάτι των Γερμανικών δυνάμεων. Αυτός πιστεύει ότι είναι θέμα ωρών η κατάκτηση της πατρίδας μας. Οι Ιταλοφασιστικές και οι Γερμανοφασιστικές δυνάμεις στις πρώτες επιθέσεις αποδεκατίζονται. Αυτό εξοργίζει τον Χίτλερ που αναπληρώνει το χαμένο στρατό του με καινούργιες επιλεκτικές δυνάμεις. Τώρα πλέον είναι αδύνατη η υπεράσπιση των συνόρων μας. Πέφτουν μαζί με τα σχυρά και τα κορμιά των υπερασπιστών τους. Η χώρα μας κατακτείται. Όχι όμως και οι Έλληνες. Οργανώνεται απ' άκρη σ' άκρη στην Ελλάδα κίνημα αντίστασης ενάντια στους φασίστες κατακτητές. Με πρωτοπορία το θρυλικό ΕΑΜ αλλά και άλλες αντιστασιακές οργανώσεις διεξάγεται ένας αγώνας δολιοφθοράς σ' όλη τη χώρα, με οποιαδήποτε μέσα διαθέτει ο λαός μας. Μεγάλα είναι τα χτυπήματα που δέχονται οι κατακτητές. Πολλά π' αυτά θα μείνουν ανεξίτηλα παραδείγματα αποθυσίας και φιλοπατρίας. Κυρίαρχο θα είναι η ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπόταμου.

Ο Ελληνικός λαός γράφει ακόμη μια ηρωική σελίδα της ιστορίας του. Και γίνεται παράδειγμα προς μίμηση από τους άλλους λαούς. Κάτω απ' την ηρωική αντίσταση του λαού και μετά τη συντριβή της Γερμανίας στο μεγάλο Σοβιετικό μέτωπο, η χώρα μας ελευθερώνεται. Και αυτή η χερσίδα σελίδα της ιστορίας μας κλείνει, φορτώνοντάς μας ευθύνες για να κρατάμε πάντα την πατρίδα μας ανεξάρτητη και εθνικά υπερήφανη. Τα μηνύματα αυτού του αγώνα, ειδικά σήμερα που οι μεγάλες δυνάμεις και παγκόσμιοι χωροφύλακες λύνουν τα προβλήματα τους σφάζοντας λαούς, είναι επίκαιρα όσο ποτέ. τιμώντας τους νεκρούς του '40 ας φωνάξουμε: Ζήτω η 28η Οκτωβρίου. Ζήτω ο αδόξωτος Ελληνικός λαός. Ζήτω η Εθνική αντίσταση - ΠΟΤΕ ΠΙΑ ΦΑΣΙΣΜΟΣ - ΠΟΤΕ ΠΟΛΕΜΟΣ.

Η 28η Οκτωβρίου 1940 από την οπτική γωνία σημαντικών προσωπικοτήτων

Επιμέλεια κειμένων Χρυσόστομος Καρβούνης

Γιώργος Σεφέρης Μέρες Γ' 16 Απριλίου 1934 - 14 Δεκέμβρη 1940 [ΑΘΗΝΑ-1977-ΙΚΑΡΟΣ]

Δευτέρα 28. Κοιμήθηκα δύο το πρωί, διαβάζοντας Μακρυγιάννη. Στις τρεις και μισή μια φωνή μέσα από το τηλέφωνο με ξύπνησε: «έχουμε πόλεμο». Τίποτε άλλο, ο κόσμος είχε αλλάξει. Η αυγή, που λίγο αργότερα είδα να χαράζει πίσω από τον Υμηττό, ήταν άλλη αυγή: άγνωστη. Περιμένει ακόμη εκεί που την άφησα. Δεν ξέρω πόσο θα περιμένει, αλλά ξέρω πως θα φέρει το μεγάλο μεσημέρι. Ντύθηκα κι έφυγα αμέσως. Στο Υπουργείο Τύπου δυο-τρεις υπάλληλοι. Ο Γκράτσι είχε δε τον Μεταξά στις τρεις. Του έδωσε μια νότα και του είπε πως στις 6 τα ιταλικά στρατεύματα θα προχωρήσουν. Ο πρόεδρος του αποκρίθηκε πως αυτό ισοδυναμεί με κήρυξη πολέμου, και όταν έφυγε κάλεσε τον πρέσβη της Αγγλίας. Αμέσως μετά τον Νικολούδη στο Υπουργείο Εξωτερικών. Ο πρόεδρος ήταν μέσα με τον πρέσβη της Τουρκίας. Στο γραφείο του Μαυρουδή, ο Μελάς έγραφε σπασμωδικά ένα τηλεγράφημα. Ο Μαυρουδής μέσα στο παλτό του σαν ένα μικρό σακούλι. Διάβασα τη νότα του Γκράτσι. Ο Γάφος κι ο Παπαδάκης τηλεφωνούσαν. Καθώς ετοίμαζα το τηλεγράφημα του Αθηναϊκού πρακτορείου, μήπκε ο Τούρκος πρέσβης για να ιδεί τη νότα και σε λίγο ο πρόεδρος με όψη πολύ ζωντανή. Έπειτα άρχισαν να φτάνουν οι υπουργοί, χλωμοί περισσότερο ή λιγότερο, καθένας κατά την κρίση του. Το υπουργικό συμβούλιο κράτησε λίγο. Ο Μεταξάς πήγε αμέσως στο γραφείο του κι έγραψε το διάγγελμα στο λαό. Το πήραμε και γυρίσαμε στο υπουργείο τύπου. Μέσα από τα τζάμια του αυτοκινήτου, η αυγή μ' ένα παράξενο μυστήριο χυμένο στο πρόσωπό της. Έγραφα μαζί με το Νικολούδη το διάγγελμα του βασιλιά. Καμιά δακτυλογράφος ακόμη. Πήγα σπίτι μια στιγμή και το χτύπησα στη γραφομηχανή μου. Η Μαρά μου είχε ετοιμάσει καφέ. Γύρισα στο Υπουργείο καθώς σφύριζαν οι σειρήνες. Στη γωνία Κυδαθηναίων μια φτωχή γυναίκα με μια υστερική σύσταση στο πρόσωπο. Τώρα όλοι μαζεμένοι στα υπόγεια της «Μεγάλης Βρετανίας». Ο βασιλιάς με ύφος νέου αξιωματικού. Υπόγραψε το διάγγελμα του και φύγαμε. Τηλεφώνησα στο τηλεγραφείο να σταματήσουν τα τηλεγραφήματα και των Γερμανών ανταποκριτών. Οι υπάλληλοι εκεί είναι ακόμη ουδέτεροι. Δεν μπορούν να πιστέψουν τη φωνή μου-είστε βέβαιοι; και των Γερμανών; - Και των Γερμανών είπα. -Τι δικαιολογία να δώσουμε; Δεν έχω καιρό για συζητήσεις: -Πέστε τους πως τώρα είναι χαλασμένα τα σύρματα με το Βερολίνο, κι αν φωνάζουν πολύ στείλτε τους σ' εμένα.. Πήρα και έδωσα το πρώτο πολεμικό ανακοινωθέν μας και κατέβηκα στους δρόμους για να ιδώ τα πρόσωπα. Το πλήθος έσπαζε τα τζάμια των γραφείων της «Αλα Λιτόρια».



Γιώργος Θεοτοκάς: Τετράδια ημερολογίου 1939-1953 [ΑΘΗΝΑ-εστία] 3 Νοεμβρίου 1940

«...Την πρώτη μέρα του πολέμου η διαδήλωση της λεωφόρου Κηφισιάς, που αποδοκίμασε την Ιταλική πρεσβεία και ύστερα πήγε να φωνάξει «ζήτω» έξω από την αγγλική, όταν πέρασε από τη γερμανική πρεσβεία κράτησε απόλυτη σιγή.

«...Ξέρω πως όλα αυτά ήταν όλως διόλου αυθόρμητα. Είδα τη διαδήλωση με τα μάτια μου, την αποτελούσαν κατά μέγα μέρος φοιτητές και νομίζω, αρκετοί Δωδεκανήσιοι.

Είναι πραγματικά κάτι το αξιοπρόσεχτο αυτό το πολιτικό ένστικτο του ελληνικού πλήθους, που το καθοδηγεί αυθόρμητα να φωνάξει εδώ, αλλά να μην φωνάξει (τουλάχιστο προς το παρόν) εκεί.

«...Γίνεται λόγος για επικείμενη επίθεση εναντίον των Δωδεκανήσων με συνδυασμένη ενέργεια του αγγλικού στόλου και του στρατού μας της Κρήτης. Η είδηση αυτή με συγκινεί ξεχωριστά.»

Άγγελος Σικελιανός Εικοσιοχτώ του Οχτώβρη του 1940 (Δημοσιεύθηκε στις 15 Νοεμβρίου 1940 στο περιοδικό Νέα Εστία, τεύχος 334) (Από τα Χωρικά της Σίβυλλας: ο «Ορβιος σκοπός»)

Το γένος βουλιαγμένο μες στον αιώνα να λυτρωθεί μονάχο του μπορεί μια να ξυπνήσει πρέπει η πλέρια Μνήμη βαθεία του, αδάμαστη και τρομερή Κανείς δε θα ξεφύγει τη γενιά του! το βάρος της θα σπάσει ως τη στιγμή που βγαίνοντας από τη λησμονιά του στο φως που πια δεν στέκουν διαταγμαί,

Της ζωής θε να ντυθεί την πανοπλία, και μ' αέριο τον άγιο σκελετό των περασμένων, θα στηθεί στη γη του με το κεφάλι αλύγιστο κι ορτό!

Ελέγχαμε: ένα Μαραθώνα ακόμα! Ελέγχαμε: Μια Σαλαμίνα ακόμα! Ελέγχαμε: Ακόμα ένα εικοσιένα! Κι ήρτες τέλος συ, Μητέρα-Μέρα, όπου αγκάλιασες κι ανύψωσες ολόκληρα τα περασμένα στον ανώτατο λυτρωτικό σκοπό τους, στον υπέρτατο τους ηθικόν Ιστορικό Ρυθμό! Ω δικαίωση όλων των ελληνικών αγώνων! Ω ύψιστη ηθική στροφή μέσα στο χάος ολόκληρου του Κόσμου! Και μαζί, ω γιγάντια, πλέρια ιστορική καταβολή, από την οποία, ..Ν ι κ η τ έ ε, οι Έλληνες, θα ξεκινήσουμε αύριο, πρωτόποροι της πνευματικής ανάπλασης ολόκληρης της γης! Ω Μέρα-Μάννα, που μας έσπασες αέκρια κι ως το ύστατο, όλα τα κρυφά εσωτερικά δεσμά μας! Ω κοσμοϊστορική Ελευθερία, τόσο βαθεία λαχταρισμένη! Να Σε! Σε κατέχουμε! Σε νιώθουμε! Σε θέλουμε! Και θε να Σε κρατήσουμε όλοι, στο τεράστιο ύψος που μας φανερώθηκες απ' τα χαράματα των Εικοσιοχτώ του Οχτώβρη του 1940, κι ως με τη συντέλεια των αιώνων, είτε ζήσουμε, είτε, αύριο που θα φέγγεις πάνω απ' όλο τον πλανήτη το γιγάντιο φως Σου, θα βρισκόμαστε στα σπλάχνα Σου, ω Μητέρα, αθάνατοι νεκροί!

5 του Νοεμβρίου 1940, Αθήνα

σελ.3

Αναγκαία η δημιουργία «Δήμου Λίμνης Πλαστήρα» στα πλαίσια του «Καποδίστρια II»

*οι 5 λόγοι που επβάλλουν την ίδρυσή του

Την αναγκαιότητα ίδρυσης και λειτουργίας ενός Δήμου στην ευρύτερη περιοχή της Λίμνης Ν. Πλαστήρα, στα πλαίσια του «Καποδίστρια II» επισήμανε με συνέντευξη που παρέχώρησε στο «ΡΑΔΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑ», ο δήμαρχος Πλαστήρα και μέλος του Δ. Σ. της ΚΕΔΚΕ Δημήτρης Τσιαντής.

Όπως είπε, προτείνει και υποστηρίζει φαναστικά την ύπαρξη ενός τέτοιου Δήμου στην ευρύτερη περιοχή της λίμνης, στα πρότυπα της Εδαφικής Περιφέρειας του 11ου Συμβουλίου περιοχής ή δυνατόν και με τα 14 χωριά που τότε υπήρχαν.

Ο ίδιος δικαιολόγησε και ενίσχυσε την πρότασή του διατυπώνοντας τα παρακάτω επιχειρήματα.

ΠΡΩΤΟΝ: σχηματίζεται μια ομοιογενής από γεωγραφικής, οικονομικής και πληθυσμιακής άποψης περιοχή περίε του οικουσιτήματος της λίμνης Πλαστήρα η οποία μάλιστα θα είναι στις προστατευόμενες περιοχές Natura.

ΔΕΥΤΕΡΟΝ: πρόκειται για μια περιοχή που διαμόρφωσε, με τον καιρό, συμπαγή γεωγραφική, οικονομική και κοινωνική ταυτότητα ως «περιοχή λίμνης Πλαστήρα» και έτσι είναι διακριτή σε όλη την Ελλάδα.

ΤΡΙΤΟΝ: με τη δημιουργία ενός τέτοιου Δήμου δεν πρόκειται να προκληθεί δυσαρμονία ή διασάφεια από τους πολίτες των συσσευόμενων περιοχών ενώ θετικά το βλέπουν και οι αυτοδιοικητικοί.

ΤΕΤΑΡΤΟΝ: παρέχεται, στο μέτρο του δυνατού, λόγω γεωγραφικών και κοινωνικών κριτηρίων, η δυνατότητα σχετικά εύκολης επικοινωνίας στο εσωτερικό του νέου Δήμου (14 ή 13 χωριά περίε της λίμνης).

ΠΕΜΠΤΟΝ: τα χωριά συνδέονται με

κοινούς αναπτυξιακούς στόχους και έχουν τα ίδια ήθη και έθιμα. Ακόμη, έχουν πληθυσμό ικανοποιητικό και έκταση αρκετή ώστε να υπάρξει οικονομική και λειτουργική αυτοδυναμία του νέου Δήμου.

ΓΙΑΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ

Απαντώντας σε σχετική ερώτηση ο κ. Τσιαντής τόνισε ότι πρέπει η εμπειρία του παρελθόντος να γίνει οδηγός για τις αποφάσεις του σήμερα. «Ενώ την εμπειρία του πρώτου «Καποδίστρια» ο οποίος βελτίωσε την Τ.Α. αλλά δεν την κατέστησε ισχυρή και αποτελεσματική όπως θα θέλαμε και επιδιώκαμε σήμερα. Ισχυρή και αποτελεσματικότερη όχι για τους Δημάρχους και τους αιρετούς γενικά αλλά για τους πολίτες, για τη βελτίωση της ζωής τους και της καθημερινότητάς τους.

Να οδηγηθούμε μέσω αυτής, σε μια επιτελική λειτουργία του Κεντρικού Κράτους. Να οδηγηθούμε σε αποκεντρωτικούς θεσμούς, σε μείωση της γραφειοκρατίας, σε ενίσχυση της αποτελεσματικότητας.

Να οδηγηθούμε στην περιβόητη περιφερειακή ανάπτυξη και στις σύγχρονες ανθρώπινες συνθήκες ζωής με ειδικές πολιτικές και ειδικά μέτρα για σύγκληση και συνοχή των κοινωνικών και οικονομικών ανισοτήτων των ορεινών και νησιωτικών περιοχών.

Να αντιμετωπιστούν ενιαία, ενιαίες γεωγραφικές περιοχές και να μην υπάρξει Δήμος στην Ελλάδα χωρίς ελάχιστες εγγυημένες υπηρεσίες υπέρ των δημοτών του, έχοντας βέβαια στη διάθεσή του τις ανάλογες αρμοδιότητες και τους πόρους που το Κεντρικό Κράτος θα του εξασφαλίσει» είπε χαρακτηριστικά.

ΤΑ ΕΡΓΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Με την ευκαιρία θέσαμε στο δήμαρχο ερώτημα για την πορεία των έργων στο Δήμο Πλαστήρα. Η εικόνα, για τη νέα θητεία, διαμορφώνεται ως εξής:

*ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΑΝ:

- Δημαρχείο Δήμου Πλαστήρα 1.000.000€

- Ξενώνας - καφετέρια Μεσσηνικόλα 210.000€

- Π.Κ. «Αντ. Σαμαράκης» Μορφουβούνι 200.000€

- Μουσείο Αμπέλου και Κρασιού Μεσσηνικόλα 500.000€

- 5Χ5 ποδοσφαιρού Μοσχάτο 100.000€

- 5Χ5 Λαμπερό 100.000€

- Αισθητική αποκατάσταση πρανών δρόμου Μητρόπολη - Λίμνη Πλαστήρα 100.000€

*ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΘΗΚΑΝ:

- Οδοποιία Νέου Οικισμού Λαμπερού 210.000€

- Π.Κ. Κερασιάς 180.000€

- Εσωτερική οδοποιία Δ.Δ. 180.000€

*ΠΡΟΣ ΔΗΜΟΠΡΑΤΗΣΗ ΜΕ ΕΤΟΙΜΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΚΑΙ ΥΠΑΡΧΟΥΣΕΣ ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ:

- Κεντρική πλατεία Μεσσηνικόλα 120.000€

- Ύδρευση Νέου Οικισμού Λαμπερού 180.000€

- Αντικατάσταση δικτύου ύδρευσης Μορφουβουνίου - Κρουονερίου 120.000€

*ΣΥΝΤΑΞΗ ΜΕΛΕΤΩΝ ΜΕ ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΠΙΣΤΩΣΕΙΣ:

- Κέντρο Ηλικ. Μοσχάτου 180.000€

- Επέκταση ξενώνα Μορφουβουνίου 150.000€

- ΣΧΟΟΑΠ τελικό στάδιο 100.000€

ΟΙΚΟΣ ΑΜΠΕΛΟΥ ΚΑΙ ΚΡΑΣΙΟΥ

Μετά την κατασκευή του κτιρίου, όπου θα στεγάζεται ο Οίκος Αμπέλου και Κρασιού, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας Θεσσαλίας (μετά και από απόφαση του Δ. Πλαστήρα), συστήθηκε (ιδιο Δημοτικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου στο Δήμο Πλαστήρα με την επωνυμία: «ΟΙΚΟΣ ΑΜΠΕΛΟΥ ΚΑΙ ΚΡΑΣΙΟΥ»).

Στη συνέχεια το Δημοτικό Συμβούλιο του Δ. Πλαστήρα κατά τη συνεδρίασή του στις 7-8-08 αποφάσισε ομόφωνα τον ορισμό των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου του Νομικού αυτού προσώπου ως ακολούθως:

- α) Από την Πλειοψηφία
Τακτικό μέλος τον Στεργιάτσιο Θωμά με αναπληρωτή του την Παπαστεργίου-Ζαχαράδα Αικατερίνη.
- β) Από τη Μειοψηφία
Την Παναγοπούλου Τσαγιανού Νέλλη τακτικό μέλος με αναπληρωτή της τον Λαδιά Χρήστο.
- γ) Ορίζει από τους Δημότες του Δήμου Πλαστήρα καταγόμενοι από το Τ.Δ. Μεσσηνικόλα με τους αναπληρωτές τους με ανάλογες γνώσεις προς τους σκοπούς του νομικού προσώπου τους κάτωθι δύο:

Τακτικά μέλη τους:

α) Τσιλιώνη Κων/νο Γεωπόνος και
β) Κρανιά Γεώργιο Χημικός με αναπληρωτές των τους:

α) Τον Καλλιάνο Αναστάσιο Αμπελοφύργος και
β) Την Ψημμένου Βασιλική -Λουάνα Αμπελοφύργος αντίστοιχα.

δ) Ορίζει από το Τ. Συμβουλίου Μεσσηνικόλα τακτικό τον Πρόεδρο του Τ.Συμβουλίου Δημήτριο Μηλιότη του Πανσανία με αναπληρωτή του το μέλος του Τ. Συμβουλίου Μανώλη Φωτεινή.

2. Μετά από Φανερή ψηφοφορία δια ανατάσεως της χειρός στην οποία συμμετέχει και ο πρόεδρος του Τ. Συμβουλίου Μεσσηνικόλα εκλέγονται :

- α) Πρόεδρος του Νομικού Προσώπου ο Τσιλιώνης Κων/νος του Στεφάνου ο οποίος συγκέντρωσε 10 ψήφους προτίμησής και
β) Αντιπρόεδρος του Νομικού Προσώπου ο Μηλιότης Δημήτριος του Πανσανία ο οποίος συγκέντρωσε 10 ψήφους προτίμησής.

Η θητεία ακολουθεί την Δημοτική περίοδο 2008-2010. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο συνεδρίασε για πρώτη φορά στις 12-10-2008. Στη συνεδρίαση αυτή εκτός από τα μέλη του Δ. Σ. με τους αναπληρωτές τους, ο Δήμαρχος Πλαστήρα κ. Τσιαντής και οι Τοπικοί Σύμβουλοι των Τ. Σ. Μεσσηνικόλα, με Γραμματέα τον κ. Ποδηματά Θ.

Από τους συμμετέσχοντες εκφράστηκαν ευχαριστίες προς τον Δήμαρχο για τη μέχρι τώρα συμβολή του και το ενδιαφέρον του στην ίδρυση του Οίκου Αμπέλου και Κρασιού, ενώ από όλους τονίστηκε η μεγάλη σημασία της λειτουργίας του, στην ανάδειξη και προβολή των τοπικών προϊόντων (κρασί - τσίπουρο) και στην τουριστική προβολή της περιοχής.

Από τον προϋπολογισμό του Δήμου Πλαστήρα δόθηκαν για το τρέχον έτος 3000 και έτσι ψηφίστηκε ο προϋπολογισμός για το 2008 (καθαριότητα εσωτερικών χώρων, επιδιορθώσεις, συντήρηση επίπλων κλπ.).

Για να μπορέσει όμως ο Οίκος Αμπέλου και Κρασιού να επιτελέσει τους σκοπούς για τους οποίους ιδρύθηκε και να αποτελέσει αξιόλογο χώρο επίσκεψης των επισκεπτών της ευρύτερης περιοχής της Λίμνης Πλαστήρα (συνδυαζόμενο με τις νεοστροφές και τους νερόμυλους της Κερασιάς, το Μουσείο Ν. Πλαστήρα) στο Μορφουβούνι και το ναό του Απολλώνια στο Μοσχάτο) και των σχολείων για λόγους εκπαιδευτικούς όσον αφορά την αμπελοφυλακή, την παρασκευή κρασιού - τσίπουρου, τα κρασιά Ονομασίας Προέλευσης, την προστασία του περιβάλλοντος κλπ., πρέπει να γίνουν πάρα πολλά.

Έγιναν βέβαια πολλά βήματα. Μέσα από τα προγράμματα Habitat Agenda, Leader και ΠΕΠ Θεσσαλίας, ο Δήμος Πλαστήρα εξασφάλισε και διέθεσε στον Οίκο Αμπέλου και Κρασιού, πέραν της αγοράς και κατασκευής του κτιρίου 80.000 ευρώ, με τις οποίες αγοράστηκαν επίπλα, ηχοσυστήματα, τηλεόραση, video, ψυγείο, ποτήρια, όργανα μέτρησης μούστου και τσίπουρου, βιβλία κλπ. Επίσης κατασκευάστηκε βιντεοταινία διάρκειας περίπου 5 λεπτών σχετικά με την καλλιέργεια του αμπέλου τον τρυγητό και την παρασκευή κρασιού τσίπουρου, χάρτες και πίνακες της πορείας καλλιέργειας του αμπέλου, των καλλιεργουμένων ποικιλιών κλπ.

Θα πρέπει στη συνέχεια να δημιουργήσουμε μια αξιολογική συλλογή αντικειμένων που σχετίζονται με την καλλιέργεια του αμπέλου, την παρασκευή αποθήκευση κρασιού - τσίπουρου από παλαιότερα μέχρι σήμερα, αντικείμενα λαογραφικού ενδιαφέροντος, παλαιά έντυπα και βιβλία που σχετίζονται με το αμπέλι, το κρασί και το τσίπουρο κλπ.

Απευθυνόμαστε λοιπόν σε όλους τους χωριανούς μας και τους εκπαιδευτικούς όσον αφορά την αμπελοκαλλιέργεια παρακαλούμε να συνδράμουν σε αυτή την προσπάθεια, φέρνοντας ό,τι από τα παραπάνω έχουν, όσο παλιό κι αν είναι, προκειμένου να εμπλουτίσουμε τη συλλογή και να την κάνουμε αξιολογική.

Κώστας Τσιλιώνης
Πρόεδρος του Νομικού Προσώπου



Το παραδοσιακό καζαναριό του Ιωάννη Καρβουνή στο Μεσσηνικόλα

Τα εύθυμα της Νεβρόπολης

ΑΝΕΚΔΟΤΟ

Στο κουπέ ενός τρένου κάθονται από τη μια μεριά ένας Έλληνας και ένας Γερμανός και από την άλλη μια γριά 80 χρονών και μια ευνοσήχρονη γιομενάρα με ένα super mini, πολύ προκλητική, χωρίς να γνωρίζει ο ένας τον άλλον.

Όλη την ώρα ο Έλληνας και ο Γερμανός έβλεπαν τη κοπέλα με τα μάτια τους, αλλά δεν τολμούσαν να κάνουν κάτι λόγω της γριάς.

Σε κάποια στιγμή το τρένο μπαίνει σε ένα tunnel και τότε μέσα στο βαθύ σκοτάδι:

SPLATSSS!!!! ακούγεται ο ήχος μιας σφαλιάρας...

- Σιέφεται ο Έλληνας: Ο άτιμος ο Γερμανός βρήκε την ευκαιρία τώρα με το σκοτάδι, έβαλε χέρι στη μικρή και αυτή του έριξε σφαλιάρα!

- Σιέφεται ο Γερμανός: Ο παλιό Έλληνας έβαλε χέρι στη μικρή... κι έφαγα ΕΓΩ τη σφαλιάρα!

- Σιέφεται η γιομενάρα: Κάποιος από αυτούς τους δύο μαλάκες πήγε να μου βάλει χέρι, το έβαλε κατά λάθος στην ΓΡΙΑ και η γριά του έριξε σφαλιάρα!!!

- Σιέφεται και η γριά: Κουφάλα Γερμανέ...

...ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΧΡΩΣΤΟΥΣΑ!!!

Το γλωσσάρι του Κερασοπούλα

• Η σκουριά τρώει το σίδερο και το νερό την πέτρα = Σ' αυτούς που κάνουν τον πολύ δυνατού

• Η κότα πίνει νερό τράει και το Θεό = Σ' αυτούς που δεν σέβονται τους σινεργάτες τους

• Τέντωσε την αρίδα σου όσο χωράει το στρώμα = Να απλώνεται τόσο, όσο να μπορείς να ανταποκρίνεται στις υποχρεώσεις σου

• Ούτε η πεθερά μητέρα, ούτε η νύφη θυγατέρα = Ούτε η νύφη ούτε η πεθερά αγαπιούνται πραγματικά

• Όλους τους φίλους να χρωστάς, αν θες να σε μισούνε = Καλύτερα να χρωστάς σε ξένους παρά σε φίλους

• Πρέπει να τόχει η κούτρα σου να κατεβάζει ψήφους = Στους άμαυλους που δεν σιέφονται

ΠΕΡΑΣΜΕΝΑ (. ..ΛΙΓΟ) ΑΛΛΑ ΟΧΙ ΞΕΧΑΣΜΕΝΑ

Από την Βάνα Αντωνάκη

Μπορεί να συνέβησαν Αύγουστο αλλά δεν πέρασε τόσος καιρός για να ξεχάσω.

Κατ' αρχάς, η συμμετοχή του Ομίλου Παραδοσιακών Χορών γυναικών του χωριού στην όμορφη γιορτή Κρασιού. Ίσως τώρα να ξεχωριέει η αναφορά σ' αυτό, μιας και η Εφημερίδα του Σεπτεμβρίου δίκαια ήταν φορτωμένη με τα δρώμενα του Αυγούστου. Πρέπει να επανέωσω την προσπάθεια των γυναικών καθώς και την προσπάθεια του υπομονετικού και ακούραστου χοροδιδασκάλου κ. Δρόσου Νικολάου. Φιλοξενήθηκαν στην ομάδα και τους ευχαριστώ, χόρεμα μαζί τους, άρα έχω ιδίαν άποψη.

Τα ονόματα των γυναικών που πήραν αυτήν την φορά μέρος στην παρουσίαση είναι, αλφαβητικά, Βασιλάνκου Κωνσταντία, Καρακατσάνη Γιάννα, Κορώνη Αλεξάνδρα, Λαδιά Αγγέλα, Μαλαμίση Ελευθερία, Μανώλη Φωτούλα, Μηλιότη Σούλα, Μιαρήτη Βάσω, Παπαδημητρίου Ασπηνία, Παπαδημητρίου Κων/να, Ποδηματά Ελένη, Σφήκα Πηνελόπη, Χρήστου Γεωργία, Ψημμένου Βασιλική, Ελιπίω να μην ξεχάσω καμμία κυρία. Αν να να μού το πείτε. Ελπίζω στην επόμενη εκδήλωση να καταχωρήσω πολύ περισσότερα ονόματα. Μπαρά σας.

Το δεύτερο, η συνάντηση συμμαθητών (κάποιες σχολικής περιόδου) και φίλων τους. Οικοδομητής, ο πάντα ανοιχτοκαρδός και φιλόξενος Κώστας Η. Κάτσιανος, αυτήν την φορά, στο «ΚΙΟΣΚΙ». Στον ιδανικό τόπο χαλάρωσης για τους περισσότερους. Στην γλυκειά παρέα κατάφεραν να είναι ο Βασιλάνκος Λάμπρος με την Ντίνα, ο Ζαχαρίας Χρήστος με την Ιωάννα, η Ζευγολατίκου Λούλα, ο Κρανιάς Χαράλαος, η Μηλιότη Λενίτσα (μη θυμάσαι, Δεμερτζή) η Ποδηματά Λούλα, ο Ποδηματάς Βάγιος η Τσαγιανού Θάλεια, ο Ψημμένος Γιώργος με την Βασιλική ο Αντωνάκης Σωκράτης και εγώ. Αναμνήσεις, γέλια, συζητήσεις, όχι όπως πάντα το τί θα μπορούσαμε να προσφέρουμε στο χωριό, αλλά περί ανέμων και βέβαια υδάτων, το βασικό πρόβλημα. Καλό φαγητό και δεν έλειπε και ο χορός. Είπαμε όσο μπορούμε, τώρα που μπορούμε. Και φυσικά προγραμματίστηκε και η επόμενη συνάντηση.

Κώστα σ' ευχαριστούμε πολύ, όχι μόνο για την φιλοξενία αλλά γιατί αυτές οι συναντήσεις σημαίνουν, για μένα τουλάχιστον: «έχω φίλους-συναντώ-θυμάμαι-χαίρομαι-προγραμματίζω-άρα ζω.»

ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ

Μηνιαία Εφημερίδα
Εκδότης
Σύλλογος Μεσσηνικολιτών Αθηνών

Υπεύθυνος
σύμφωνα με το νόμο
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ Ν. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Σ. 4 - 8
Αγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43
Τηλ: 210 2289877

ΣΥΝΤΑΚΤΕΣ
Εκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ
Σατωβριάνδου 29-
7ος όροφος 104 31 Αθήνα
Τηλ. 5243955

Σύλλογοι, οργανισμοί: δευρώ
Ιδιώτες: δευρώ

Επιμέλεια - παραγωγή:
ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ
Καλαυρία
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ
ΤΗΛ. 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009
e-mail: calavria@acci.gr

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

ΓΑΜΟΙ

Το Σάββατο 27/10/2008, στον ιερό Ναό Αγίων Πέτρου και Παύλου έγιναν οι γάμοι της Αγορίτσας Γιοσεμή Κουτσόικα, κόρης του Αντώνη και της Πάτρας Κουτσόικα και του Ιωάννη Τσεκούρα από τη Λαζαρίνα Τρικάλων.

Κουμπάροι ήταν η Δήμητρα Κουτσόικα και ο Βασίλης Τσεκούρας. Στους νεόνυμφους ευχόμαστε να ζήσουν χιλιόχρονοι και με πολλούς απογόνους.

Στους κουμπάρους ευχόμαστε να είναι πάντα άξιοι.

Στους ευτυχείς γονείς ευχόμαστε να τους ζήσουν και ότι άλλο επιθυμούν.

Μετά το γάμο ακολούθησε δεξίωση στο κέντρο "ΑΣΤΡΑ" στο Βύρωνα προς τιμήν των νεόνυμφων. Στη δεξίωση παραβρέθηκαν πλήθος συγγενών και φίλων αλλά και πολλοί Μεσσηνιοί. Το γάμο πήρε και η κα Υακινήττα Γεωργιάδη, κόρη του Κάρου Φίξ, με τα δύο παιδιά της.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

Ο Φίλιππος Δημήτριος του Πολυχρόνη και η Βασιαράνη Βασιλική του Γεωργίου βάπτισαν το τέταρτο παιδί τους, ένα χαριτωμένο κοριτσάκι, και το ονόμασαν Γεωργία. Να τους ζήσει χιλιόχρονοι!

ΘΕΡΜΑ ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ

Η Δήμητρα Αντ. Κουτσόικα έλαβε επαξίως το πτυχίο της Γυμνασιακής Ακαδημίας. Θεράμ συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία. Οι ευτυχείς γονείς να τη χαίρονται και ότι άλλο επιθυμούν.

Στον αγαπητό ανηψιό Σταύρο Γούναρη που πέτυχε στο τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων ΤΕΙ Κεφαλλονιάς, ευχόμαστε καλές σπουδές και πάντα επιτυχίες. Οικογένεια Σφέτσιου Βασιλείου.

Η Ρέστα Μαρία, κόρη του Γεωργίου και της Έφης Ρέστα - Ράικου πέρασε στη Διεύθυνση Επιχειρήσεων ΑΣΟΕΕ Αθήνας. Θεράμ συγχαρητήρια και καλό πτυχίο.

ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Αθήνα στις 13 Οκτωβρίου ο χωριανός μας Απόστολος Αναστ. Βαλάφας, ετών 90 και κηδεύτηκε στο νεκροταφείο Ζωγράφου. Θεράμ συλλυπητήρια στην οικογένειά του, να ζήσουν να τον θυμούνται για πάντα και αιώνια η μνήμη του.

Μετά την κηδεία η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο του νεκροταφείου.

Πέθανε στην Αθήνα στις 13 Οκτωβρίου ο χωριανός μας Χρυσόστομος Ιωάννου Τσαγιάνης, ετών 62 και κηδεύτηκε στο νεκροταφείο Αργυρουπόλεως στις 14 Οκτωβρίου. Θεράμ συλλυπητήρια στην οικογένειά του, να ζήσουν να τον θυμούνται για πάντα και αιώνια η μνήμη του. Μετά την κηδεία η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο του νεκροταφείου.

Πέθανε ο Δημήτριος Θωμά Κίσαας, ετών 52, γιος του ταχυδρόμου που είχαμε στο χωριό, Θωμά Κίσαα και της κας Κίσαα-Ποζιοί. Θεράμ συλλυπητήρια στην οικογένειά του, να ζήσουν να τον θυμούνται για πάντα και αιώνια η μνήμη του.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

Ο ιατρός κος Ιωάννης Ανδρ. Γακιάπουλος προσέφερε στο Σύλλογό μας 100€ για τις ανάγκες του αντί στεφάνου στη μνήμη του Αποστόλου Αναστ. Βαλάφα. Τον ευχαριστούμε πάρα πολύ και αιώνια η μνήμη του αξέχαστου Αποστόλου Αναστ. Βαλάφα.

Ο πρόεδρος και το Τ.Σ. Μεσσηνιόλα προσέφεραν 100€ στο Σύλλογο Μεσσηνιολιτών Αθηνών για τις ανάγκες του, αντί στεφάνου στη μνήμη του λατρευτού μας Δημήτρη Κίσαα. Ο Σύλλογος Μεσσηνιολιτών τους ευχαριστεί και αιώνια η μνήμη του Δημήτρη Κίσαα.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ

Ο Χρυσόστομος Κορώνης του Σωτηρίου προσέφερε 50 € αντί στεφάνου για τον θανόντα γαμπρό του Ιωάννη Γούσιο, στον Ιερό Ναό Εισοδηών της Θεοτόκου Κρυονερίου.

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ

Ο Ιωάννης Φίλιππου προσφέρει 50 € στην εκκλησία του χωριού μας εις μνήμη των γονέων του Γεωργίου και Φωτεινής Φίλιππου

Η 28η Οκτωβρίου 1940 από την οπτική γωνία σημαντικών προσωπικοτήτων

(συνέχεια από τη σελ. 1)

Στρατής Μυριβήλης: Η ώρα της ιστορίας. (Δημοσιεύθηκε στις 15 Νοεμβρίου 1940 στο περιοδικό Νέα Εστία, τεύχος 334)

Σε μια ώρα που κανείς δεν ξέρε, σε μια στιγμή που μόνο ο Θεός ορίζει, μέσα στο ναό της Ιστορίας σημαίνει ξαφνικά η βαθεία καμπάνα της Μοίρας πάνω στα ριζικά των λαών. Τότε τα άτομα που αποτελούν την εθνικήν ολότητα, πετούν θεληματικά ένα μεγάλο μέρος από τα πιο ακριβά προνόμιά τους, αυτά ίσως που κατοχυρώνουν τη μονάδα μέσα στο κοινωνικό σύνολο. Όλοι τότε, υποταγμένοι σε μια ακαταίκητη κεντρομόλο δύναμη, αναζητούν τον πυρήνα της ομογένειας, πυκνώνονται γύρω εκεί, για να δώσουν, όσο γίνεται πιο υπεύθυνα, το μεγάλο «παρών» της φυλής. Μπροστά στο κάλεσμα της Μοίρας. Μια φυλή, ένα έθνος, ένας λαός, είναι προικισμένα με βιολογικά νεύματα τόσο περισσότερο, όσο πιο γρήγορα και πιο αποτελεσματικά θα μπορέσουν να κάνουν τη σωτήρια προσαρμογή, από το άτομο στην ομαδική ολότητα.

Σαν γίνει αυτό, τότες πια η φυλή, οπλισμένη με όλα τα ψυχικά και ζωικά της χαρίσματα, παίρνει την ιστορική της φυσιογνωμία και από μια σκόνη ατόμων, που ήταν πριν, γίνεται ξαφνικά μια πελώρια ενιαία μορφή, εμψυχωμένη από μια μοναδική θέληση. Αναπνέει μέσα της ένας ολάκερος λαός, μ' ένα στήθος πελώριο, και το ρυθμό στις πράξεις και στους λογισμούς τους, τον δίνει μια θεορατή καρδιά με το σφυροκόπημα του ρυθμού της.

Μόνο στους λαούς που' νι γερασμένοι βιολογικά, βλέπουμε τα άτομα και τις μικρές ομάδες, να τραβάνε παραδίπλα, το καθένα το δρόμο του, μπροστά στην κρίσιμη ώρα, όταν επίσημα θα βαρέσει η βαριά καμπάνα της Μοίρας. Αυτή η ομοθυμία των δέκα εκατομμυρίων Ελλήνων, με την οποία αντίκρουσαν το φοβερό γεγονός του πολέμου, είναι θαρρώ το πιο σπουδαίο φαινόμενο μέσα στην ιστορία του έθνους μας ολόκληρη. Η Ελλάδα σύσσωμη, σύμφυχη, στάθηκε μπροστά στο ανοιχτό βιβλίο της Μοίρας και υπαγορεύει το νέο κεφάλαιο της ιστορίας της.

Δεν έγινε αυτό με εξαναγκασμούς ούτε με φοβέρες. Τα δέκα εκατομμύρια των Ελλήνων πρόσφεραν τους πληρωμένους εγωισμούς των, τις φιλοδοξίες και τα μίση και τα πάθη τους τα πολιτικά, και τους προσωπικούς φθόνους και τις ματαιοδοξίες τους, πρόσφεραν τις κοσμιοθεωρίες τους και τις διαφανείς τους και τις αυταρέσκειές τους, πρόσφεραν τις ελευθερίες τους στο βωμό της Ελλάδας, με τον ίδιο τρόπο που τα ζευγάρια πρόσφεραν τις χρυσές βέρες τους και οι πτωχές υπηρέτριες τις οικονομίες τους. Έτσι οι πεντακόσιες χιλιάδες των στρατευμένων νέων πρόσφεραν τα νεύματα και τη ζωή τους. Όλοι με λεύτερη τη θέληση, όλοι από το περίσσειμα της καρδιάς. Αυτό το θήμα δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται μέσα στην ιστορία της φυλής, δε θα' ναι και η στερνή. Γιατί η Ελλάδα, μέσα στο προνομίωχο κύτταρό της, είναι ένας αιώνια νέος και ολοζώντανος οργανισμός. Είναι η ίδια η έννοια της νιότης, ενσάρκωμένη σε μια ράστα εύστροφη, ευφάνταστη, γεμάτη πείσμα και γοητευτική τρέλα.

Απ' την άλλη μεριά των συνόρων μας χτυπά ένας λαός 45 εκατομμυρίων. Τον νικούμε γιατί είμαστε μια φυλή αρσενική και λεύτερη, κι είναι μια φυλή από 45 εκατομμύρια σκλάβους.

Είναι ένας αγώνας άνισος αυτός και οι λαοί του κόσμου, οχτροί και φίλοι και αδιάφοροι, τον παρακολουθούν με κατάπληξη. Ποιο θα' ναι το τέλος του; Ελάχιστα ενδιαφέρει αυτό το τέλος. Ολάκερη η δικαιοσύνη μας στέκεται στην αρχή. Το πώς όλοι μαζί κάναμε τον πόλεμο, αυτό είναι η νίκη της φυλής. Όλα τ' άλλα είναι μηχανολογία. Και δεν είναι μόνο μια πράξη τιμής ετούτη η ομόθυχη ενέργεια. Είναι ακόμα μια πράξη υγείας και μια πράξη φαντασίας. Μόνο ένα οργανισμός πλημμυρισμένος από τη χαρά και τη δόξα της ζωής έχει τη δύναμη να ορμά προς τη θυσία με τόσο κέφι. Και μόνο ένας λαός με ισχυρή φαντασία, μπορεί να εξαρθεί πάνω από το υλικό βάρος των ατομικών συμφερόντων και να χυμίζει με τέτοια αποκατά, με ανοιχτές τις φτερούγες προς την αναμμένη φλόγα. Σήμερα στεκόμαστε στην υψηλότατη κορφή της ιστορίας μας. Εκεί που ο αέρας είναι αμβροσία. Μπορούμε σήμερα να δεχτούμε τον Αισχύλο κοντά μας, δίχως να μας ταπεινώσει ο μέγας και ο ιερός Ισκιος του.

Και είναι μια υπεράνθρωπη χαρά για κάθε πνευματικό άνθρωπο, να μπορέσει να σταθεί με ασφάλεια και με επίγνωση σε τούτη την επικίνδυνη θέση, όπου το χέμα είναι σφραγισμένο από τα βήματα των θεών και των ηρώων. Να σταθεί με τη συνείδηση φωτισμένη από το μεγάλο ήλιο της φυλής, φωτισμένη ως τα βαθιά, έτσι όπως φωτίζεται ο καθάριος βυθός της θάλασσας, όταν τον χτυπάει κάθετο ο ήλιος, και ξεχωρίζεις μέσα να γαλανίζουν λογής-λογής πετράδια και νερολούουδα.

Ορθός πάνω στη βίγλα της επίσημης ώρας, γεμάτος από ολάκερο το παρελθόν της φυλής, γεμάτος από όλο το νόημα της Ελληνικής Γης, που γέννημα και φύτρο της είναι ο καθένας μας, έργο του ήλιου της και του χύματος και της θάλασσάς της. Να σταθεί ο καθένας μας δικαιωμένος και ήσυχος μπρος σ' οτιδήποτε κι αν πρόκειται να συμβεί. Φτάνει αυτό να 'ναι μέσα στο Νόμο της Ιστορίας της φυλής, που αυτός προστάζει και εμείς πράττουμε. Να σταθεί ευτυχισμένος και να αναπνέει με όλο του το στήθος τον αέρα των ελληνικών αιώνων, που' ναι μεθυστικός σαν κρασί, γιατί είναι γεμάτος από σπέρματα ζωής, από τραγούδια και μύθους και φαντασίες.

Ο καθένας να σταθεί έτσι με τη ψυχή γυμνή μπροστά στο Θεό, όπου να αισθανθεί την ασήμαντη μονάδα της υπάρξεώς του απόλυτα ενσωματωμένη μέσα στην αιώνια μορφή της φυλής, αιώνιος κι αυτός μαζί της. Γιατί σήμερα μέσα στον καθένα μας υπάρχει ολάκερη η Ελλάδα, ζει μέσα μας με όλους τους αιώνες της ιστορίας της, κοιτάζει μεσ' από τα μάτια μας με όλους τους ήρωές της, λατρεύεται στην προσευχή μας με όλους τους θεούς της, χορεύει μέσα στη φαντασία μας με όλα τα χρώματα, τους ήχους και τις



γραμμές της. Αν όλοι μπορέσουμε να φωτίσουμε την πράξη του πολέμου που πολεμούμε με αυτό το ήρεμο και σταθερό φως, δεν υπάρχει φόβος να λυγίσει κανένα γόνατο, ως το τέλος. Αυτό το φως, το «λαρόν φως», που λέει η εκκλησία, είναι κείνο που έκαμε και κάνει όλους τους ήρωες της πανανθρώπινης ιστορίας να τραβάνε χαμογελαστοί το δρόμο της αποστολής τους, με τόση ασφάλεια, με τόση χάρη. Cesare Maria De Vecchi: Memories

Ο πόλεμος κατά της Ελλάδος. Τα γουρούνια οι Έλληνες! (Αποσπάσματα από το βιβλίο του Ντε Βέκκι «Αναμνήσεις» σε μετάφραση-παρουσίαση Μανώλη Παπαϊωάννου) «Οι μέρες του Οκτώβρη κύλησαν τόσο γρήγορα που δεν το καταλάβαμε, και ο πόλεμος κατά της Ελλάδος εξερράγη, σχεδόν, χωρίς να το ξέρομε προηγουμένως. Αλλά το ανακάλυψε μια επιστολή του Μπαντόλιο στις 22 Οκτώβρη, από την οποία φαίνεται πως η Ρώμη είχε ενεργήσει με μεγάλη «μυστικότητα» τουλάχιστον όσον αφορά σε μας και εκείνους, που απεναντίας θα είχαν να πουν τη γνώμη τους, προτού ληφθεί μια τόσο σπουδαία απόφαση. Αυτή είναι η ενθουσιαστική επιστολή του Μπαντόλιο: «Αγαπητέ Ντε Βέκκι. Στις 28 αρχίζει η επιχείρησή-τιμωρία κατά της Ελλάδος. Αυτά τα γουρούνια οι Έλληνες, θα έχουν την περιποίηση που τους αξίζει. Φυσικά θα υπάρξει μια αντίδραση του αγγλικού στόλου και αεροπορίας. Καλώς να μας έλθουν. Είμαστε έτοιμοι να τους υποδεχτούμε. Για το Αιγαίο, είμαι ήσυχος. Εκεί είστε εσείς και οι θαυμάσιοι στρατιώτες σας. Από τα μεσάνυχτα της 27 προς την 28 τοπικά πιλίζετε κάθε τι που φέρει ελληνική σημαία. Ζήτη η Ιταλία, ζήτη ο Βασιλιάς-Αυτοκράτορας της, ζήτη ο Ντούτσε

Ο Ντε Βέκκι σχολιάζει: Δεν υπάρχει αμφιβολία, από τον τόνο της επιστολής, ότι ο Μπαντόλιο ήταν παραπάνω από «βέβαιος». Είχε προβλέψει την Αγγλική αντίδραση και ικανοποιημένως, περίμενε τον Άγγλο, για να τους κτυπήσει. Όσο για τους Έλληνες, ούτε τους υπολόγιζε. Γι' αυτόν είχαν πηχθεί και προτού πέσει μια τουφεκιά. Το Αιγαίο δεν τον ανησυχούσε, και όμως στα αιτήματά του που υπέβαλε με το υπόμνημά μου της 8 Οκτώβρη, δεν απάντησε κανένας. Στις 22 Οκτώβρη 1940, ύστερα από την προσωπική επιστολή του Μπαντόλιο, με την οποία ο αρχηγός του Γενικού Επιτελείου μου ανήγγελλε την «εκστρατεία τιμωρίας» κατά των «γουρούνιων Ελλήνων» και έλεγε ότι ήταν έτοιμος να αντιμετωπίσει την αντίδραση του στόλου και της αεροπορίας της Αγγλίας, έφθασαν στη Ρόδο οι επίσημες διαταγές των επιχειρήσεων.

Η πρώτη, πάντοτε με την υπογραφή του Μπαντόλιο έλεγε: «Ο Ντούτσε έφθασε στην απόφαση να δράσει κατά της Ελλάδος. Η δράση αυτή θα αρχίσει στις 28 Οκτώβρη, με αντικειμενικό στόχο την 'Ηπειρο. Ταυτόχρονα θα γίνουν αναγνωρίσεις και θα ασκείται πίεση κατά της Θεσσαλονίκης, ενώ προβλέπεται σε δεύτερη φάση πορεία στην Αθήνα. Στο γενικό πλαίσιο, η αποστολή της οποίας ήδη από μίνες εκπληρώνεται κατά τρόπο εξαιρετικό, παραμένει αμετάβλητη. Ο κύριος στόχος σας: Οι στόλοι, πολεμικοί και εμπορικοί, στα ανοικτά ή στα λιμάνια, χωρίς πλέον διακριτική και περιορισμούς.»

Και πάλι σχολιάζει ο Ντε Βέκκι: Ο πόλεμος άρχισε και συνεχίσθηκε κατά τρόπο καταστροφικό και κάθε φορά μεγάλωνε η πικρία μου, γιατί οι ήττες στην 'Ηπειρο ήταν το προμήνυμα μιας κατάρρευσης που έπαιρνε την ταχύτητα και τη βουή χιονοστιβάδας. Στο Αιγαίο, σε όλους είχε δημιουργηθεί η εντύπωση ότι είχαν εγκαταλειφθεί, και παρά το ότι υπήρχε επιτακτική ανάγκη να αποστέλλεται, ό,τι ακόμα ήταν δυνατό, στο Αλβανικό μέτωπο, αυτό δεν μείννε τη σοβαρότητα των προβλημάτων που εξακολουθούσα να προβάλλω και τους κινδύνους που διατρέχαμε, υποχρεωμένοι να μείνουμε σε απόλυτη αδράνεια και σε πολεμική απραξία, ενώ στα άλλα μέτωπα διεξήγοντο μάχες αιματηρές.

Η σύγκρουση του Ντε Βέκκι με τον Μουσολίνι. Στις 14 Νοέμβρη του έστειλα ένα γράμμα που υπήρξε για τις μεταξύ μας σχέσεις αποφασιστικό. Ήταν η αρχή της κρίσης, που στη συνέχεια έγινε αβερσπυετή. «Ντούτσε» μου έγραφε- στη διάρκεια αυτού του πολέμου μια φορά βρέθηκα στην ανάγκη να σε πληροφορήσω για μια διαφωνία που με τον Στρατάρχη Μπαντόλιο. Η επείγουσα σου δημοσίευση μια νέα κατάσταση και η έκκλησή σου να μείνω στη θέση μου εισακούσθηκε από μένα. Η έναρξη του πολέμου κατά της Ελλάδος, δημιούργησε νέες αφορμές διαφωνιών, που επεκτάθηκαν στο Ναυτικό και στην Αεροπορία. Οι ευθύνες παραμένουν ακέραιες, ενώ δεν μένει ακέραιο το κύρος, απαραίτητο για μια διοίκηση που είναι τόσο απομονωμένη και η ενιαία δράση των τοπικών δυνάμεων, γίνεται αδύνατη. Ο πόλεμος διεξάγεται στο Αιγαίο και εναντίον της Ελλάδος, όχι σύμφωνα με τις απόψεις μου που από καιρό εξέθεσα με σαφήνεια. Μια στάση παθητικής άμυνας, που επιβλήθηκε σε εκείνον που δεν ξέρε και δεν αντιλαμβάνεται παρά την επίθεση, ακόμα και στην άμυνα. Ένας κατακερματισμός της δράσεως της διοικήσεως, που δημιουργείται από διαταγές, πολλές φορές αλληλοσυγκρουόμενες, από τους διάφορους κλάδους των ενόπλων δυνάμεων, καθιστά ασυμβίβαστη και ανώφελη την παραμονή μου στη Διοίκηση αυτή. Αυτά θεωρώ καθήκον μου να σου πω, με απόλυτη ειλικρίνεια.

Λυπούμαι που βρίσκομαι μακριά και δεν μπορώ να σου παραστήσω προσωπικά την κατάσταση, που έχει γίνει για μένα εντελώς αφόρητη. Σε παρακαλώ να με ανακαλέσεις, και με την ιδιότητά μου του πολιτικού διοικητή. Είμαι στην πλήρη και απεριόριστη διάθεσή σου, για οποιαδήποτε άλλη στρατιωτική

και πολιτική υπηρεσία της πατρίδας.»

Εν τω μεταξύ, ο Γραμματέας του Κόμματος με είχε καλέσει τηλεγραφικά στη Ρώμη για κάποια τελετή και θεώρησα ότι μια μετάβασή μου στην πρωτεύουσα θα μπορούσε να δικαιολογηθεί από εκείνη την αφνίδια συγκέντρωση. Ειδοποίησα γι' αυτό τον Τσιάνο που μου απήντησε με τηλεγράφημα: «Υπέβαλα στον Ντούτσε το αίτημά μου να έλθεις στη Ρώμη στις 18 και μέσω εμού εκφράζει την επιθυμία να μη μετακινήθεις από τη θέση σου, περιμένοντας τις αποφάσεις.»

Υπέθεσα από την απάντηση ότι ο Μουσολίνι δεν είχε ακόμα πάρει το γράμμα μου. Πράγματι, μόλις το πήρε, μου έστειλε ένα τηλεγράφημα, που η απρέπεια με πλήγωσε θανάσιμα.

Μου έγραφε: «Είμαι πάντοτε αποφασισμένος να... εάν καταβληθεί κάθε προσπάθεια για τον ανεφοδιασμό σου; Απάντηση.»

Εκείνα τα αποσιωπητικά ήταν μια προσβολή που δεν μπορούσα να ανεχθώ. Έκαμνε λόγο για «δραπέτευση» γιατί αυτή ήταν η έννοια που θα έπρεπε να αποδοθεί στο τηλεγράφημα, ενώ εγώ απευθυνόμουν σε «άτα μη ακουόντων» όταν ζητούσα να είμαι σε θέση να δράσω και όχι να φυτοζώω.

Απάντησα αμέσως: «Είμαι πάντοτε αποφασισμένος να δώσω στην Ιταλία την τελευταία σταγόνα του αίματός μου, όπως τώρα αποδεικνύω, όπως πολλές φορές απέδειξα, και όπως θα αποδείξω, έως τότε που ο Θεός θα με έχει στη ζωή.»

Οι λόγοι που εξηγούν την πεποίθησή μου ότι δεν είμαι πλέον χρήσιμος, στην κατάσταση που έχει για μένα δημιουργηθεί, περιέχονται με τρόπο σαφή στο γράμμα που σου έστειλα στις 14 τρέχοντος. Στο γράμμα εκείνο αναφέρεται και η κατάσταση του ανεφοδιασμού, όχι τόσο στην ουσία του, όσο στην απόδειξη μιας συμπεριφοράς, που για μένα έγινε αφόρητη. Αποκλείω οι υψιστάμενοί σου να έχουν κάμει ως τώρα οποιαδήποτε προσπάθεια για τον ανεφοδιασμό μου, αντίθετα, μερικοί από αυτούς, έχουν σ' αυτήν την υποθεση τη συνείδηση ακάθαρτη. Θα ήμουν ευτυχής αν βρεθώ στη θέση να παραδεχθώ ότι έκανα λάθος για το μέλλον, αλλά το παρελθόν με διδάσκει να μην έχω εμπιστοσύνη. Αυτή είναι η απάντησή σου που ζητάς, και που προτιμούσα να σου τη δώσω προφορικά, περισσότερο εμπειριστικώς.

Τώρα είμαι όπως πάντοτε στις διαταγές σου, αλλά δεν μπορώ να είμαι το ίδιο σε εκείνη την εκατοντάδα προσώπων, που με διατάσσουν κάθε μέρα και με τον πιο συγκεκριμένο τρόπο.»

Στις 26 του Νοέμβρη ήλθε επί τέλους η ανάκληση. Μου την ανακοίνωσε με τηλεγράφημα ο Γκαλεάτσο Τσιάνο εξ ονόματος του Μουσολίνι. Το τηλεγράφημα όμως δεν έκαμνε λόγο για αντικατάσταση ανέφερε μόνο «για συννομιλίες.»

Στις 28 έγινα δεκτός στο Παλάτσο Βενέτσια. Το πρόσωπο του Ντούτσε ήταν πελιδνό και ρυτιδωμένο, δεν τον είχα ξαναδεί έτσι. Μόνο τα μάτια του είχαν διατηρήσει την ζωντανία τους, μα κι αυτά ήταν χωμένα στις σκοτεινές τους κόγχες και έσβησαν τη λάμψη τους.

Ο πόλεμος είχε μεταφερθεί στην Αλβανία κι η καταστροφή έπαιρνε απρόβλεπτες διαστάσεις. Στην αρχή περιοριστήκαμε να αλληλοκοιταζόμαστε. Δεν ήταν δυο άνθρωποι αντιμέτωποι, αλλά δυο μάτια που κοιτάζαν δυο μάτια. Ήταν δύσκολο να πει κανείς ποιος ήταν εκεί κατηγορούμενος και ποιος κατηγορός.

«Γιατί βρίσκεσαι εδώ;» μου είπε Εξέρ. «Το ξέρεεις, κι αν θέλεις να στο επαναλάβω, με τον Μπαντόλιο δεν τα πάμε καλά και μου φαίνεται ότι τώρα πια δεν χρειάζεται άλλες διευκρινίσεις.» Αντί να αντιδράσει έντονα, όπως ήταν συνηθισμένος, απάντησε σε τόνο ήπιο, σαν να συμφωνούσε μαζί μου. «Σε καταλαβαίνω. Το Γενικό Επιτελείο διέρχεται κρίση. Ο Μπαντόλιο παρατήθηκε, αφήνοντας πίσω του την καταστροφή. Από όπου πέρασε αυτός ο άνθρωπος, σκόρπισε την απογοήτευση και κάτω από τα πόδια του φύτρωναν τα ζιζάνια του κουσμουπολιού, της μοχθηρίας, της διπροσωπίας, της ραδιουργίας. Στην Ελλάδα καταστρεφόμαστε και εκείνος εξαφανίστηκε. Και ξέρεις που πήγε; Μήπως μεταξύ των στρατιωτών; Επήγε για κυνήγι φασιανών στην έπαυλη του φίλου του Νέκκι.»

«Εί λοιπόν, ξέρεις τι θέλω να σου πω;.. Του είπα, -Λέγε.

-Θέλω να σου πω ότι τον πόλεμο τον έχεις χάσει. Ότι νικηθήκαμε από τους Έλληνες, αυτό είναι το τέλος μας. Εάν τυχόν ήθελα κερδίσει τον πόλεμο οι Γερμανοί, θα τον έχει κερδίσει ο Χίτλερ, όχι βέβαια συ, και θα το αντιληφθείς.

Ακολούθησε μια πένθημη σιγή.

Ο Μουσολίνι μου έριξε μια ματιά κεραυνοβόλα. «Αν φύγεις από το Αιγαίο -είπε- τι θέλεις να κάμεις; -Φυσικά να πολεμήσω.

-Πού;

-Δεν είμαι εγώ που θα σου πω που. Δεν διάλεξα ποτέ ούτε τον τόπο που θα πολεμήσω, ούτε κάτω από ποιους αρχηγούς.

Η συνομιλία κατέληξε σε ένα μηδενικό. Ο Μουσολίνι δεν δέχθηκε την παραίτησή μου, αλλά και δεν με διέταξε να επιστρέψω στη Ρόδο. Αποχωριστήκαμε, όπως είχαμε συναντηθεί. Ο Μουσολίνι καταβλήθηκε, κουρασμένος και αναποφασιστος, ενώ αμετακίνητος στην απόφασή μου, να μην ξαναπατήσω στο Αιγαίο.



Το καταστροφικό "ΕΛΛΗ"

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ

ΜΗΝΟΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

| | | |
|-------------------------------|-------------|------|
| 1. ΡΑΪΚΟΥ-ΚΑΛΠΙΑ ΒΑΣΩ | ΚΑΡΔΙΤΣΑ | 30 € |
| 2. ΑΔΑΜΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ | ΛΑΡΙΣΑ | 20 € |
| 3. ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ | | 10 € |
| 4. ΣΠΑΝΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ | | 15 € |
| 5. ΣΠΑΝΟΥ ΠΗΝΕΛΟΠΗ | ΘΕΣΣΑΛΟΜΙΚΗ | 10 € |
| 6. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΙΩΑΝΝΗΣ | ΒΟΛΟΣ | 20 € |
| 7. ΜΗΛΙΩΝΗΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ | | 25 € |
| 8. ΜΗΛΙΩΝΗ ΑΝΤΙΓΟΝΗ | | 25 € |
| 9. ΓΚΟΥΜΑΣ ΧΡ.ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΙΕΡΕΑΣ | ΚΡΥΟΝΕΡΙ | 20 € |

Η "ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ" αισθάνεται την ανάγκη να ευχαριστήσει τους απανταχού Μεσσηνιολίτες και κάθε φίλο αναγνώστη που ενισχύουν οικονομικά την εφημερίδα μας και σ' αυτούς τους δύσκολους για όλους καιρούς.

Μεσενικολίτικα

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΤΟΥ ΒΩΜΑ ΡΗΓΑ-ΠΟΔΗΜΑΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ και ήδη υπαλλήλου του Δήμου Ν.Πλαστήρα

Νέα του χωριού

Ολοκληρώθηκε ο τρύγος

Παρά τις βροχές που έπεσαν πριν λίγες ημέρες, τελικά όλα πήγαν καλά και τελείωσε ομαλά ο τρύγος στο χωριό μας. Η φετινή ήταν μία από τις καλύτερες χρονιές τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. Τα αμπέλια ήταν πολύ φορτωμένα και η ποιότητα της παραγωγής πολύ καλή αφού κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού δεν υπήρξαν βροχοπτώσεις και δεν εμφανίστηκαν ασθένειες όπως χολέρα σαπίλα κ.λπ. Το οινοποιείο της ένωσης γεωργικών συνεταιρισμών Καρδίτσας απορρόφησε μεγάλο μέρος της παραγωγής και έτσι φάνηκε για άλλη μια φορά η χρησιμότητά του. Επίσης μεγάλο μέρος της παραγωγής απορρόφησαν και οι οινοποιοί του χωριού μας. Καλή χρονιά σε όλους.

Το χωριό μας επισκέφθηκε ομάδα προσκόπων από τη Θεσσαλονίκη. Διανυκτέρευαν το βράδυ του Σαββάτου 25/10ου στο δημοτικό σχολείο του χωριού μας, αφού προηγουμένως είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν οινοποιεία και αποστακτήρια του χωριού. Την επόμενη μέρα πήγαν με τα πόδια στη λίμνη και το απόγευμα αναχώρησαν για τα Μετέωρα. Αξίζει να σημειωθεί πως η συνεννόηση για την επίσκεψη έγινε μέσω της ιστοσελίδας "mesenikolas.gr", και τη φροντίδα της φιλοξενίας είχε ο δάσκαλος του χωριού μας κ. Γιώργος Σιώκος.

Συγκινητικός ο γιορτασμός της 28ης Οκτώβρη στο χωριό μας

Με την καθιερωμένη δοξολογία, την κατάθεση στεφάνων, τη μαθητική παρέλαση και τη σχολική γιορτή, εορτάστηκε και φέτος η εθνική μας επέτειος. Στις εκδηλώσεις πήραν μέρος μόνο οι πέντε μαθητές του δημοτικού μας σχολείου, αφού το Γυμνάσιο και το Νηπιαγωγείο του χωριού μας έκλεισαν από φέτος λόγω έλλειψης μαθητών. Μετά λοιπόν τη συγκινητική παρέλαση ακολούθησε η σχολική γιορτή στην αίθουσα της καφετέρας παρουσία όλων των συγχωριανών μας που χειροκρότησαν την προσπάθεια των μαθητών και του δασκάλου τους.

28η Οκτωβρίου στο Μεσενικόλα

(συνέχεια από τη σελ. 1)

και ΑΘΑΝΑΤΟ ΟΧΙ από το μαθητή **Καταραχια Γεώργιο**. "Η δόξα του '40". Από τη μαθήτριά, **Πελέτη Πασχαλίνα**, εγγονή του Νικ. Μηλιτση Νικολάου, κόρη της κόρης του Ειρήνης. "Το σάλπισμα". Από τη μαθήτριά **Τζελέλα Ιωάννα**. Τραγουδήθηκαν τα τραγούδια: "Κορόδο Μουσολίνι" - "Βάζει ο Ντούτσε" - "Το Ακορντεόν". Η γιορτή έληξε με την απαγγελία του Εθνικού μας Ύμνου.

Αισθητή βέβαια έγινε η έλλειψη των άλλων δύο βαθμίδων της εκπαίδευσης, του Γυμνασίου και του Νηπιαγωγείου τα οποία ανέστειλαν τη λειτουργία τους λόγω έλλειψης μαθητών. Μέσω της συγκεκριμένης γιορτής, έγινε προσπάθεια να τονιστεί η ιδιαιτερότητα της μέρας και να αποδοθεί η οφειλόμενη τιμή, σ' εκείνα τα παλικάρια που, αν και μια χούφτα αντιμετώπισαν θορακικά την πλημμυρίδα του Ντούτσε αποτελώντας για μας τους νεότερους παράδειγμα προς μίμηση. Αιώνια η μνήμη σ' όσους χάθηκαν.

Σιώκος Γεώργιος, δάσκαλος Δημ. Σχ. Μεσενικόλα

ΔΗΜΟΠΡΑΤΕΙΤΑΙ ΤΟ ΕΡΓΟ «ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΟΥ- ΚΡΥΟΝΕΡΙΟΥ -ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ ΜΕ 125 ΧΙΛ €

Στις 21 Οκτωβρίου δημοπρατείται από το Δήμο Πλαστήρα το έργο «Αντικατάσταση Δικτύου Ύδρευσης από πηγές έως Κρυονέρι και κατασκευή ύδρευσης Λαμπερού - Καταφνίου» προϋπολογισμού 125.000€.

Το έργο χρηματοδοτείται από τα διαδημοτικά έργα του προγράμματος «ΘΗΣΕΑΣ». Το αντικείμενο της μελέτης αφορά στην αντικατάσταση του Αγωγού τροφοδοσίας νερού της υπάρχουσας δεξαμενής Ύδρευσης του Συνδέσμου Ύδρευσης Μορφοβουνίου - Μεσενικόλα- Κρυονερίου από της πηγές έως αυτή (2.350m).

Επίσης αφορά και στην κατασκευή δεξαμενής ύδρευσης των Δ. Δ. Λαμπερού - Καταφνίου (75 m3). Σε δήλωσή του στην εφημερίδα μας, ο Δήμαρχος του Δήμου μας κ. Τσιαντής ανέφερε: «Συνεχίζουμε τα προγράμματα μας σταθερά και με συνέπεια. Μετά την οριστική λύση του προβλήματος ύδρευσης στο Μεσενικόλα και στο Μορφοβούνι με την ανεξάρτητη τροφοδοσία απ' τη Λίμνη Πλαστήρα και την αντικατάσταση των παλαιών δικτύων και παροχών των χωριών μας, το τελευταίο κομμάτι κοινού δικτύου με το Δήμο Νεβρόπολης μήκους 2,5 περίπου χιλιομέτρων προγραμματίστηκε να αλλάξει με φορέα υλοποίησης το Δήμο Πλαστήρα».

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ
Δ/ση Μορφοβουνίου Αριθ.πρωτ.

Μορφοβούνι 5-9-2008
Προς

- 1) Νομ. Αυτοδιοίκηση Καρδίτσας Δ/ση Γεωργικής Ανάπτυξης ΚΑΡΔΙΤΣΑ
- 2) Υποκατάστημα ΕΛΓΑ ΛΑΡΙΣΑ

Σας ενημερώνουμε ότι οι καλλιέργειες αμπέλια, ελιές, σιτηρά, ψυχάνθη, μηδική μηλιές, καρδιές, κεραιές, αγγαδιές, κασιανιές κλπ, της περιφέρειας του Δήμου μας έχουν πάθει μεγάλη ζημία λόγω της παρατεταμένης ανομβρίας τόσο στην παραγωγή όσο και στο φυτικό κεφάλαιο. Επίσης η συνεχιζόμενη ανομβρία κατά την φετινή χρονιά έχει μεγάλη επίπτωση στο ζωικό κεφάλαιο, αγοπρόβατα αγελάδια, μελισσομήνη, λόγω της μεγάλης ξηρασίας που επικρατεί στους βοσκότοπους, που λαμβάνει διαστάσεις θεομηνίας.

Με τιμή
Δημήτριος Τσιαντής - Δήμαρχος Πλαστήρα, Μέλος ΚΕΑΚΕ

Οκτώβρης ή Αϊ Δημήτρης

Οκτώβρης ή Αϊ Δημήτρης 2008

*Βροντά και αστράφτει ο ουρανός,
τινάζονται τα φύλλα
τα πρωτοβρόχια πλάκωσαν
στην πλάση ανατριχίλα
Ν. Κονεμένος.*

Ο Οκτώβριος παλιότερα ήταν γνωστός και ως Αϊ Δημήτρης από το μεγαλομάρτυρα, μυροβλήτη, τον έφιππο στρατηγό Αϊ Δημήτρη, που το μήνα αυτό γιορτάζεται η μνήμη του (26 Οκτωβρίου). Ο μήνας αυτός είναι σημαντικό για την έναρξη του φθινοπωρινού ηλιοστασίου, με όλα τα χαρακτηριστικά του φθινοπώρου, όπως μουντό ουρανό, πέσιμο φύλλων, τα πρώτα κρύα, τις βροχές...

Αυτή την εποχή παλιά οι τσελιγκάδες εγκατέλειπαν τα ψηλά βουνά, όπου έμεναν όλο το καλοκαίρι και με τα πρώτα αστραπόβροντα μετακινούσαν τα κοπάδια τους από τα θερινά στανοτόπια στα χειμερινά... Βέβαια αυτή η τόσο όμορφη και τόσο ελληνική ζωή σιγά - σιγά έγινε ανάμνηση, μια νοσταλγική ανάμνηση στην ψυχή ενός λαού. Η βουκολική γραφικότητα της παλιάς ποιμενικής ζωής, η μελωδία της φλογέρας, ο ήχος των κυτρίων, εξαφανίστηκε στον ήλιο της ταχύτητας της εποχής.

Κανείς πια δεν πρόκειται να αντικρίσει τα παλιά μεγάλα κοπάδια. Η κτηνοτροφία χρόνο με το χρόνο λιγότερα, μάλλον εξαφανίστηκε ή πήρε άλλη μορφή, δηλ. της οργανωμένης κτηνοτροφικής μονάδας. Σήμερα στο χωριό μας υπάρχουν 3 μόνο αγελάδες, 40 περίπου γίδια, λίγες κότσες, λιγότερα κοκόρια, ελάχιστα άλογα ή και γαϊδουράκια. Ο Στρατηλάτης (Ποδηματάς) τι συμφωνίες να κάνει τώρα με τους χωριανούς για τη βοσκή κάθε γίδιας ή πόση να είναι για οι καινούρια ρόγα; Η εποχή που οι χωριανοί μας ζούσαν ή δούλευαν μαζί με τα ζώα τους ολημερίς παρήλθε, έφτασε μοιραία στη δύση της...

Αυτή την εποχή στο χωριό είναι έτοιμες στα βαρέλια οι νέες μουστιές, που μετουσιώνονται σε γλυκόπιστο κρασί το μοσχάτο, το κοκκινέλι, τη ρετσίνα, το μαύρο Μεσενικόλα, έτοιμες επίσης και οι παραδοσιακές αποστάξεις για την παραγωγή του τσίπουρου με γλυκάνισο ή χωρίς. Τα φρεσκοπλυμένα βαρέλια στέκουν σε παράταξη στις αυλές των σπιτιών των οινοπαραγωγών Μεσενικολιτών κι είναι γεμάτα από το γλυκόπιστο νέκταρ που θα δροσίσει την ψυχή των χωριανών και των καταναλωτών και θα γλυκάνει τον ευλογημένο μόχθο τους.

Φέτος η παραγωγή ήταν καλή, αν και η τιμή ικανοποιητική, τότε σίγουρα θα ανταμειφθούν οι κόποι των χωριανών μας, και μ' ένα ποτηράκι θα ξεχαστούν τα βόσσανα και οι πίκρες, οι αντιξοότητες και οι δυσκολίες που ωρθώθηκαν στο διάβα της χρονιάς.

Με αρκετή καλοκαιριά, με λίγες σχετικά βροχές τελειώνει ο Οκτώβρης δυσόλινο όμως το μέλλον του νομού αναφορικά με τα υδατικά αποθέματα ή στο κόκκινο η λίμνη Πλαστήρα, γράφει ο τοπικός τύπος.

Με σύμμαχο τον καλό καιρό, η μέρα ήταν ηλιόλουστη, και πατριωτικό ενθουσιασμό γιορτάστηκε η 28η Οκτωβρίου στο χωριό. Οι γιορταστικές εκδηλώσεις άρχισαν με κωδωνοκρουσίες, από τις μεγάλες καμπάνες της εκκλησίας του χωριού, «της Κοίμησης της Θεοτόκου» συνεχίστηκαν με τη δοξολογία μέσα στην εκκλησία, όπου παραβρέθηκαν οι αρχές του χωριού, ο δήμαρχος, οι εκπαιδευτικοί του δημοτικού σχολείου, οι μικροί μαθητές και λιγοστοί χωριανοί μας. Με την ευκαιρία της ονομαστικής γιορτής του κ. Δημάρχου του ευχόμαστε «Χρόνια Πολλά» και θα λέγαμε ότι μας ικανοποίησε ότι συμμετείχε σε όλη τη διάρκεια της εορταστικής εκδήλωσης για πρώτη φορά φέτος. Θα θέλαμε επίσης να του υπενθυμίσουμε ότι καλό θα

ήταν να υλοποιήσει την απόφαση του τοπικού συμβουλίου του Μεσενικόλα του 1999 (επί προεδρίας Κ. Τσιλιώνη) που αφορούσε την καθιέρωση του χωριού μας ως ιστορικής έδρας προκειμένου να γίνονται στο χωριό μας στο εξής όλες οι εορταστικές εκδηλώσεις.

Ακολούθησε η επιμνημόσυνη δέηση, η κατάθεση στεφάνων και η καθιερωμένη παρέλαση. Οι μικροί μαθητές καταχειροκροτήθηκαν με περηφάνεια από τους χωριανούς μας, που καμάρωναν τα παιδιά, τη νέα γενιά. Πολλές βέβαια οι σκέψεις, πολλά τα προβλήματα, αβέβαιο το μέλλον του χωριού, θα καταντήσει τελικά θερινό θέρετρο το χωριό μας; Αυτό το κεφαλοχώρι η πρωτεύουσα του τώως δήμου της Νεβρόπολης αξίζει να ερημώσει; Θα το δεχτούμε αυτό; Στη συνέχεια μέσα στην καφετέρια του πνευματικού κέντρου πραγματοποιήθηκε σχολική γιορτή κι αποδόθηκε ιδιαίτερη τιμή στους ήρωες «του 1940». Απαγγέλλθηκαν ποιήματα από τα μαθητάκια πατριωτικού περιεχόμενου, ο εθνικός ύμνος, ενώ ο πρόεδρος της κοινότητας κ. Δημ. Μηλιτσης δεξιώθηκε τους χωριανούς προσφέροντας γλυκά, αναψυκτικά και κόκκινο κρασί νέας εσοδείας.

Και στον πρόεδρο ευχόμαστε «Χρόνια Πολλά» για τη γιορτή του και ό,τι επιθυμεί καλό για το χωριό μας να το πραγματοποιήσει. Επίσης χρόνια πολλά σ' όλους τους εορτάζοντες απανταχού Μεσενικολίτες και φίλους.

Ο δέκατος μήνας του χωριού τελείωσε. Βαδίζουμε ολοταχώς προς το 2009. Ελπίζουμε παρά την οικονομική κρίση να φέρει σ' όλους μας κάτι καλό. Μ α κ α ρ ι.

Οι Δημοτικοί Σύμβουλοι
Χρήστος Λαδιάς
Νέλλη Τσαγανού - Παναγοπούλου

Ο θαρραλέος άνθρωπος είναι από μόνος του πλειοψηφία
Andrew Jacson

ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ

- ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΕΝΤΡΙΚΩΝ ΘΕΡΜΑΝΣΕΩΝ
- SERVICE ΚΑΥΣΤΗΡΩΝ
- ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤ/ΣΕΙΣ ΛΕΒΗΤΟΣΤΑΣΙΩΝ

6945 465550
Καρδίτσα